



工期共273天，总投资超209亿元

淄博五条城市快速路同日招标

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 张文珂

3月8日，淄博市公共资源交易网发布《淄博市城市快速路网建设项目(一期)招标公告》。

项目内容包括五条城市快速路建设，分别是：

原山大道快速路：原山大道(济青高速至昌国路段)快速化改造，全长约7.89km，其中主路高架桥长约3.97km，地面段长约3.92km；部分鲁泰大道(淄博西至滨莱高速段)快速路改造，长约1.7km，全部为地面快速路。原山大道主路高架桥自中润大道北至新村路南。工程包含原山大道和鲁泰大道主路(高架桥和地面段)、辅路、匝道、雨污水管线、道路照明、交通工程、绿化等。

鲁泰大道快速路：鲁泰大道(原山大道至鲁山大道路段)快速化改造，全长约16.7km，其中鲁泰大道高架桥长约12.2km，地面段长约2.8km；金晶大道高架桥长约1.7km。鲁泰大道高架桥自上海路西至花山路东，金晶大道高架桥自济青高速淄博互通立交

至鲁泰大道南。工程包含鲁泰大道主路(高架桥和地面段)、金晶大道高架桥、民祥路跨线桥、辅路、互通立交(2座)及匝道、雨污水管线、道路照明、交通工程、绿化等。

昌国路快速路：昌国路(原山大道至宝山路段，不含宝山路-昌国路互通立交)快速化改造，全长约10.78km，其中主路高架桥长约10.61km，地面段长约0.17km。主路高架桥自天津路西侧至宝山路-昌国路互通立交西起点。工程包含昌国路主路(高架桥和地面段)、辅路、火车站南广场匝道、主线匝道、雨污水管线、道路照明、交通工程、绿化等。

宝山路快速路：宝山路(鲁泰大道南至昌国路段，不包含宝山路-鲁泰大道互通立交；包含宝山路-昌国路互通立交，立交东西向范围为互通立交加减速车道终点)快速化改造，全长约8.88km，其中宝山路主路高架桥长约6.63km，宝山路-昌国路互通立交长1.18km，地面段长约1.07km，互通立交1座。宝山路主路高架桥自宝山路-鲁泰大道互



通立交南终点至宝山路-昌国路互通立交。工程包含主路(高架桥和地面段)、辅路、互通立交(1座)、匝道、雨污水管线、道路照明、交通工程、绿化等。

鲁山大道快速路：鲁山大道(湖光路至昌国路段)快速化改造，全长约3.5km，其中主路高架桥长约1.56km，地面段长约1.94km，互通立交1座。鲁山大道主路高架桥位置：鲁山大道(湖光

路以北0.15km至湖光路以南0.6km，昌国路以北0.49km至昌国路以南0.32km)；部分昌国路(宝山路-昌国路互通立交东至鲁山大道-昌国路互通立交段)快速化改造，长约1.5km，主路全部为高架桥。工程包含主路(高架桥和地面段)、辅路、互通立交(1座)、雨污水管线、道路照明、交通工程、绿化等。

计划工期为2021年4月3日至

2021年12月31日，工期共273日历天。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，淄博城市快速路项目被列入了淄博市2021年度重大民生实事项目，项目细则称今年启动鲁泰大道、原山大道、宝山路、昌国路内环快速路建设。责任部门为淄博市住房和城乡建设局。

此前，淄博市住房和城乡建设局表示，淄博将打造“二环五射”以快速路、高架桥为主的淄博环城快速通道。

二环为快速路网内环(鲁泰大道、原山大道、昌国路、宝山路)总长度约39公里，围合面积约89平方公里。

快速路网外环(黄河大道、鲁山大道、淄河大道、姜萌路)总长72公里，围合面积约330平方公里。

五条射线为：张周路连接周村、上海路北延连接高青、柳泉路北延连接桓台、张辛路连接临淄、北京路南延连接淄川、博山。

此外，根据本次招标的5条快速路投资额相加计算，总投资超209亿元。

高青县青城镇：

“合作社+特色种植”绘就富民新画卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 胡允鹏

一座座大棚横卧田野，运输蔬菜的车辆穿梭其间。春节前后，高青县青城镇的菜农们忙碌田间，收获了牛年“第一桶金”。

3月4日，在高青县青城镇振远村的蔬菜大棚内，一排排绿油油的黄瓜挂满枝蔓，让人赏心悦目。暖洋洋的大棚里到处弥漫着泥土和蔬菜的馨香，采摘人员将已成熟的黄瓜一根根摘到桶里，摆放得整整齐齐。“今年黄瓜的长势很好，产量很高。我这两亩半的地每天能产700斤左右的黄瓜。”正在采摘黄瓜的菜农张立山告诉记者。

政府引导 指导合作社社员“抱团发展”

张立山是高青县青城镇振远村的村民，也是当地做强特色产业，打响农业品牌的见证者。

“我们村种黄瓜的多，因为种植黄瓜会有比较稳定的收入，特别是合作社成立之后，现在年收入能有十多万元。”张立山说。

看到村民的生活一天天在变好，振远村党支部书记王泽胜心里感到由衷地高兴。

他介绍，振远村党支部通过领办泽胜蔬菜种植专业合作社，按照“分散种植+统一服务”的模式，指导社员“抱团发展”。村集体以集体所有的两个大棚(2019年新建，总占地面积5亩)，闲置房屋(使用面积40平方米)使用权和集体信誉入股，占股51%；116户社员以1200余亩大棚入股，占股49%。

“我们合作社优先选择一些对农技知识接受能力强、勤劳能干的社员作为示范户，提供远低于市场价格的全程跟踪技术



服务、指导，实现蔬菜种植明显提质增量。”王泽胜说，“并且借助示范户带动作用，发展订单农业，通过积极对接周边区县的多条销售渠道，以高于市场收购价格规模化销售蔬菜，按采购比例收取采购商一定的信息服务费用。”

据悉，在村(居)规模调整后，小魏家村和大河沟、小河沟、王天佑合并为振远村，近年来，在王泽胜带领下，青城镇振远村以基层组织建设打破发展瓶颈，以新村融合共建助力乡村振兴，走出了一条强基础、惠民生、促发展的乡村振兴之路。2019年，振远村被高青县委、县政府授予“基层党建红旗村”、“集体经济绿色发展红旗村”、“美丽乡村建设红旗村”荣誉称号。

**发挥特色种植优势
“振远黄瓜”名声在外**

当张立山正在大棚采摘黄

瓜时，此时100米外的另一座大棚内，村民张爱芳也早已汗流浃背。

此刻的张爱芳在室温35℃的大棚内已经工作了三个小时，满脸汗意的她看着自家黄瓜大棚内挂着累累的硕果，开心地笑了。

“我种植黄瓜已经7年了，每天亮就来到大棚，天黑才回去。”张爱芳说道，“家里有两个孩子，大的已经结婚了，小的那个正在上大学。青城振远的黄瓜在周边地区是比较有名的，所以每天来拉货的也很多，足够给孩子挣学费了。”

据悉，高青县地处黄河三角洲湿地，肥沃的土壤，温和的气候，充沛的水源，充足的光照使得农作物生长十分旺盛，而振远村发挥特色种植规模化优势，“振远黄瓜”的品牌效应得到充分释放。

“来拉黄瓜的客户有好多地方的，有博兴的、广饶的，也有张

店、临淄的。”张爱芳告诉记者，“都是现摘然后放到筐里，一车一车拉走。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点了解到，在张店区和平路旁一蔬菜超市中，所出售的黄瓜就出自高青县青城镇振远村，该超市老板表示，之前进黄瓜就是选择振远的，因为“振远黄瓜”名气较大，并且吃起来口感清脆，香甜可口，深受附近小区居民喜爱。

据悉，高青县青城镇振远村大力发展培育特色高效农业，不断推进蔬菜大棚规模化、标准化、现代化，促进农业增效、农民增收。目前合作社年蔬果产量可达480万吨，预计年底收益可达10万元，村集体增收5万元。

**绘就党组织领办合作社
“新蓝图”**

推进乡村振兴，组织振兴是

基石。

近年来，青城镇坚持党建引领，立足各村实际，全面推行党组织领办合作社，通过打造青平社区、振远村、大于家村等示范点，以点带面、因地制宜，实现产业连片发展，形成特色种植业集群区、龙头企业引领区、粮食种植与深加工示范区三大板块，覆盖所有行政村，全面激活村集体经济发展新动能。

以特色种植业集群区为例，高青县青城镇蔬菜播种面积4000多亩，品种以黄瓜、西红柿、菠菜、芹菜、西葫芦为主。

而作为农业大县的高青县，如何在做强特色产业，打响农业品牌上脱颖而出，青城镇给出了借鉴。

在青城镇东部片区，通过打造振远村、庵东村、等8个村在内的特色种植业集群区，发挥镇域东部特色种植规模化优势，立足振远黄瓜、大于西瓜、纸坊雪桃等国家地理标志产品，坚持品牌战略，进一步打响“青”字招牌，做大特色产业规模，做优特色产业品质。

不仅如此，通过充分集聚整合农村机械、设施、信息等各类资源要素，为民众提供种子、肥料、农药的“统购”，水利灌溉、病害防治、农机作业的“统管”，农产品的“统销”等有偿服务。村集体以水利设施、农业机械、房屋场地等入股，民众以特色种植大棚、劳动力、农机、资金等形式入股。在利益分配上，党支部优先保障人社民众权益，探索实行“兜底保障+收益分红”运营模式。

乡村振兴，没有捷径，只有埋头苦干方得硕果累累……在党支部领办合作社的推动下，高青县青城镇振远村正一步一个脚印，描绘出乡村振兴的新蓝图。